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ØÝlTôPj úRoÜ : 2016 - 2017 

TjRôm YÏl× - L¦Rm 

úSWm : 2 ½ U¦      ùUôjR U§lùTiLs : 100 

A±ÜûW : (1) Aû]jÕ ®]ôdLÞm N¬VôL AfÑl T§Yô¡ Es[Rô 

   GuTRû] N¬TôojÕd ùLôs[Üm.  AfÑlT§®p  

       Ïû\«Úl©u Aû\d LiLô¦lTô[¬Pm EP]¥VôL  

       ùR¬®dLÜm. 

    (2) ¿Xm ApXÕ LÚl× ûU«û] UhÓúU GÝÕYRtÏl  

TVuLÓjR úYiÓm. TPeLs YûWYRtÏ ùTu£p 

TVuTÓjRÜm. 

Ï±l×    :     Cq®]ôjRôs SôuÏ ©¬ÜLû[d ùLôiPÕ 

©¬Ü – I 

(U§lùTiLs : 15) 

Ï±l× :   (i)  Cl©¬®p Es[ 15 ®]ôdLÞdÏm ®ûPV°dLÜm  15 x1=15 

  (ii) ùLôÓdLlThÓs[ SôuÏ ®ûPL°p ªLÜm N¬Vô]  

      ®ûPûVj úRokùRÓjÕ Ï±ÂhÓPu ®ûP«û]Ùm  

      úNojÕ GÝRÜm 

1. f:A  BxU ,Ug[wr;rhu;g[ kw;Wk; n(A)=5 vdpy;,n(B)= 

(m) 10  (M) 4(,) 5   (<) 25 

2. a1, a2, a3 ….vd;gd xU Tl;Lj; bjhlu; tupirapy; cs;sd.                          

nkYk;

  

  
 

 

 
vdpy; 13-tJ cWg;g[ 

  (m) 

 

 
 (M) 0   (,) 12a1   (<) 14a1 

3. a
m-n

, a
m
, a

m+n
vd;wbgUf;Fj; bjhlu; tupirapd; bghJtpfpjk; 

(m) a
m
   (M) a

-m 
(,) a

n
   (<) a

-n 

4. 
     

   
vd;gij

   

    
My; tFf;Fk;nghJ fpilf;Fk; <t[ 
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MATHSTIMES MODEL EXAMINATION - III 
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(m) (x-5)(x-3) (M) (x-5)(x+3)   (,)(x+5)(x-3)    (<) (x+5)(x+3) 

5. f(x) = 2x
2
 + (p+3)x + 5 Guàm TpÛßl×dúLôûY«u CÚ 

éf£VeL°u áÓRp éf£VùU²p p-u U§l×  

m) 3   (M) 4
  

(,)-3   (<)-4 

6. A=[aij]mxnvd;gJ xU rJu mzp vdpy;, 

(m) m < n  (M) m > n  (,)m = 1  (<) m = n 

7. xU tl;lj;jpd; ikak; (-6,4). xU tpl;lj;jpd; xU Kd(-12,8) vdpy;, mjd; 

kWKid 

(m)(-18,12)      (M) (-9,6)         (,)(-3,2)     (<) (0,0) 

8. (2,5), (4,6),(a,a) Mfpa  g[s;spfs; xnu neu;f;nfhl;oy; mikfpd;wd vdpy;,a-d; 

kjpg;g[ 

(m) -8     (M) 4     (,)  -4  (<) 8 

9. glj;jpy; PAB=120vdpy; BPT= 

(m) 120   (M) 30  (,) 40 (<) 60     

 

10. ,U tobthj;j Kf;nfhz';fs; ABC kw;Wk;DEFMfpatw;wpd; Rw;wst[fs; 

Kiwna 36br.kP, 24br.kP. nkYk;, DE=10br.kP vdpy;, AB= 

(m) 12br.kP  (M) 20br.kP  (,) 15br.kP  (<) 18br.kP 

11. (1-cos
2 ) (1+cot

2 )= 

(m) sin
2  (M) 0(,)  1  (<) tan

2   

12.  (1+tan
2 ) (1-sin ) (1+sin ) = 

(m)                (M)             (,)                  (<)  0 

13. ,uz;L nfhs';fspd; tisgug;g[fspd; tpfpjk; 9:25. mtw;wpd; fd mst[fspd; 

tpfpjk;  

(m) 81:625   (M) 729:15625  (,) 27:75 (<) 27:125 
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14. ®YWeL°u ùRôÏl× Ju±u §hP®XdLm 2  .  A§Ûs[ 

JqùYôÚ U§l×m 3 Bp ùTÚdLd ¡ûPdÏm ×§V ®YWj 

ùRôÏl©u §hP®XdLm 

(m)            (M)  4      (,)6                    (<)  9   

15. A kw;Wk; B vd;w ,U epfH;r;rpfspy; P(A)=0.25,P(B)=0.05kw;Wk; 

P(AB)=0.14vdpy; P(AB)= 

(m) 0.61 (M) 0.16  (,) 0.14   (<) 0.6 

©¬Ü – II 

(U§lùTiLs : 20) 

Ï±l×: (i) TjÕ ®]ôdLÞdÏ ®ûPV°dLÜm   10 x 2=20 

    (ii) ®]ô Gi 30 - dÏ Li¥lTôL ®ûPV°dLÜm.  ØRp 14 

®]ôdL°­ÚkÕ HúRàm 9 ®]ôdLû[j úRoÜ ùNnVÜm.  

16.  A   B G²p   A ∩ B Utßm A \  B B¡VYtû\d LôiL.(ùYiTPjûR 

TVuTÓjÕL). 

17. U = {4,8,12,16,20,24,28}       A = {8,16,24}    B = {4,16,20,28} G²p        

               Utßm         B¡Vytû\ LôiL.  

18. x3 
– 6x

2
 + 11x – 6Gu\ TpXßl×dúLôûYdÏ x – 1  JÚ LôW¦ G] ¨ßÜL. 

19.    + 
 

  
 + 2-u YodL êXm LôiL 

20. A =  
  

   
  -  

  
   

  G²p  A u áhPp úSoUôß A¦ûVd LôiL. 

21. ¾odL  
 
  

    
    
     

 . 

22. (h,3) , (4,1) B¡V ×s°Lû[ CûQdÏm úSodúLôÓm 7x – 9y-19 = 0 

Gu\ úSodúLôÓm ùNeÏjRôL ùYh¥d ùLôiPôp h u U§l× 

LôiL. 
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23. (–5,–2) Gu\ ×s° Y¯f ùNpYÕm BVAfÑLÞdÏ CûQVô]ÕUô] 

úSodúLôÓL°u NUuTôÓLû[d LôiL. 

24. JÚ YhPj§u ×s° A-p YûWVlTÓm ùRôÓúLôÓ    GuL.   AB 

GuTÕ YhPj§u Sôi GuL.  úUÛm      = 54   Utßm      = 62    

Guß AûUÙUôß YhPj§u úUp Es[ ×s° CG²p      –Id 

LôiL. 

25. 200 Á ¿[Øs[ è­]ôp JÚ Lôt\ô¥ LhPlThÓ T\kÕd 

ùLôi¥Úd¡\Õ.  AkR èp RûWUhPjÕPu 30° úLôQjûR 

HtTÓj§]ôp, Lôt\ô¥ RûWUhPj§­ÚkÕ GqY[Ü EVWj§p 

T\d¡\Õ G]d LôiL.  (CeÏ èp JÚ úSodúLôh¥p Es[RôLd 

LÚÕL) 

26. JÚ §iU úSoYhP EÚû[«u BWm 14 ùN.Á Utßm EVWm 8 ùN.Á 

G²p ARu Yû[TWlûTd LôiL. 

27.  JÚ EsÇPt\ EÚû[«u Es Utßm ùY± BWeLs Øû\úV 12 

ùN.Á Utßm 18 ùN.Á. ARu EVWm 14 ùN.Á G²p ARu 

Yû[TWlûTd LôiL. 

28. n = 10 ,    = 12  Utßm      = 1530 G²p UôßTôhÓd ùLÝûYd LôiL. 

29. 20 ºhÓL°p 1 ØRp 20 YûWÙs[ ØÝ GiLs Ï±dLlThÓs[].  

NUYônl× Øû\«p JÚ ºhÓ GÓdLlTÓ¡u\Õ.  AqYôß 

GÓdLlThP ºh¥Ûs[[ Gi (i) 4-u UPeLôL CÚdL (ii) 6 –u 

UPeLôL CpXôUp CÚdL B¡V ¨Lrf£L°u ¨LrRL®û]d LôiL. 

30. F1 = F2 = 1 Utßm Fn = Fn-1 + Fn-2, n=3,4,….. G]d ùLôiPj 

ùRôPoY¬ûN«u ØRp 6 Eßl×Lû[d LôiL. 

(ApXÕ) 

©uYÚm Øtù\ôÚûULû[ ¨ßÜL 

    

      
  cosecθ + cotθ. 

©¬Ü – III 

(U§lùTiLs : 45) 
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Ï±l×: (i) 9 ®]ôdLÞdÏ ®ûPV°dLÜm    9 x 5 = 45 

    (ii) ®]ô Gi 45 - dÏ Li¥lTôL ®ûPV°dLÜm. ØRp 14 

     ®]ôdL°­ÚkÕ HúRàm 8 ®]ôdLû[j úRoÜ ùNnVÜm.  

31. A = {   / -3         , B = {   /           Utßm C = {-5,-3,                

-1,0,1,3}, G²p A n(BUC) = (AnB) U (AnC) G]d LôhÓL. 

32. JÚ ÏÝ®p 65 UôQYoLs LôpTkÕm, 45 úTo aôd¡Ùm, 42 úTo 

¡¬dùLhÓm ®û[VôÓ¡\ôoLs.  20 úTo LôpTkRôhPØm aôd¡Ùm, 25 

úTo LôpTkRôhPØm ¡¬dùLhÓm, 15 úTo aôd¡Ùm ¡¬dùLhÓm Utßm 

8 úTo êuß ®û[VôhÓLû[Ùm ®û[VôÓ¡\ôoLs.  AdÏÝ®p Es[ 

UôQYoL°u Gi¦dûLûVd LôiL.  (JqùYôÚ UôQYàm Ïû\kRÕ 

JÚ ®û[Vôh¥û] ®û[VôÓYôo G]d ùLôsL). 

33. BiÓdÏ 10 ÅRm áhÓYh¥ A°dÏm JÚ Ye¡«p JÚYo `500 I 

ûYl×jùRôûLVôL ùNÛjÕ¡\ôo.  10 BiÓLs Ø¥®p AYÚdÏd 

¡ûPdÏm ùUôjR ùRôûL GqY[Ü? 

34. LôW¦lTÓjÕL : x
3
 – 5x

2
 – 2x +24     

35. m –nx + 28x
2   

+ 12x
3 
+ 9x

4  
B]Õ JÚ ØÝ YodLm G²p m, n –u 

U§l×Lû[d LôiL. 

36. A =  
   

   
  Utßm B =  

   
   

  G²p (A+B)
2    

A
2
+2AB+B

2 
G]

 

¨ßÜL 

37. A(2,-2)  Utßm B(-7,4) Gu\ ×s°Lû[ CûQdÏm úLôhÓj ÕiûP 

êuß NU TôLeL[ôLl ©¬dÏm ×s°Lû[d LôiL. 

38. 2x – 3y + 4 = 0, x – 2y + 3 = 0 B¡V úSodúLôÓLs Nk§dÏm ×s°ûVÙm 

(3, –2) and (–5, 8) B¡V ×s°Lû[ CûQdÏm úSodúLôhÓjÕi¥u 

SÓl×s°ûVÙm CûQdÏm úLôhÓjÕi¥u NUuTôhûPd LôiL. 
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39. ABCD Gu\ SôtLWj§p AB = AD.   AE Utßm  AF GuT] Øû\úV 

 BAC Utßm  DAC B¡VYt±u Eh×\  CÚ NUùYh¥Ls G²p G]              

EF  BD ¨ßÜL 

40. tan    = n tan  Utßm  sin  = msin  G²p, cos
2  = 

    

    
, n    G] 

¨ßÜL. 

41. JÚ CûPdLiP Y¥®Xô] Yô°«u úUt×\ Utßm A¥l×\ BWeLs 

Øû\úV 15 ùN.Á Utßm 8 ùN.Á úUÛm BZm 63 ùN.Á G²p ARu 

ùLôs[[ûY ­hP¬p LôiL. 

42. JÚ EsÇPt\ EÚû[ Y¥Yd ÏZ«u ¿[m 40 ùN.Á. ARu Es Utßm 

ùY° BWeLs Øû\úV 4 ùN.Á Utßm 12 ùN.Á AqÜsÇPt\ EÚû[d 

ÏZôn EÚdLlThÓ 20 ùN.Á ¿[Øs[ §iU úSoYhP EÚû[VôL 

UôtßmúTôÕ ¡ûPdÏm ×§V EÚû[«u BWjûRd LôiL. 

43. JÚ ×s° ®YWj§p 20 U§l×L°u áhÓf NWôN¬ Utßm §hP®XdLm 

Øû\úV 40 Utßm 15 G] LQd¡PlThP].  AûYLû[f N¬TôodÏm 

úTôÕ 43 Gu\ U§l× RYßRXôL 53 G] GÝRlThPÕ ùR¬V YkRÕ.  

Aq®YWj§u N¬Vô] áhÓf NWôN¬ Utßm N¬Vô] §hP ®XdLm 

B¡VYtû\d LôiL. 

44. CÚ TLûPLs JúW úSWj§p EÚhPlTÓmúTôÕ ¡ûPdÏm ØL 

GiL°u ùTÚdLtTXu JÚ TLô GiQôL CÚlTRtLô] 

¨LrRL®û]d LôiL. 

45. a2
, b

2
, c

2 
B¡V] áhÓjùRôPo Y¬ûN«p CÚl©u 

 

   
  

 

   
, 

 

    
         

B¡V]Üm  áhÓjùRôPoY¬ûN«p CÚdÏm G]d LôhÓL. 

(ApXÕ) 

x
3
 + y

3
, x

3
 –  y

3
, x

4
+ x

2
 y

2
 + y

4 
–u Á.ùTô.U LôiL. 

©¬Ü – IV 

(U§lùTiLs : 20) 

Ï±l×: (i) JqùYôÚ ®]ô®Ûm Es[ CWiÓ Uôtß ®]ôdL°­ÚkÕ  
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           JÚ ®]ôûYj úRokRùRÓjÕ CÚ ®]ôdLÞdÏm  

           ®ûPV°dLÜm.       2 x 10 = 20 

1. 3 ùN.Á BWØs[ YhPm YûWL.  YhPj§u ûUVj§­ÚkÕ  7 

ùN.Á ùRôûX®p JÚ ×s°ûVd Ï±jÕ Al×s°«­ÚkÕ 

YhPj§tÏ ùRôÓúLôÓLs YûWL.  úUÛm ùRôÓúLôÓL°u 

¿[jûR A[kÕ GÝÕL. 

(ApXÕ) 

AB = 6 ùN.Á., AD = 4.8 ùN.Á., BD = 8 ùN.Á.Utßm CD = 5.5 ùN.Á., Gu\ 

A[ÜLs ùLôiP YhP SôtLWm  ABCD YûWL. 

 

2. y = x
2
 + 3x +2  -Cu  YûWTPm YûWL.  AûRl TVuTÓj§  x

2
+2x+4=0 Gu\ 

NUuTôhûPj ¾odLÜm. 

(ApXÕ) 

¸rLôÔm AhPYûQdÏ RÏkR YûWTPm YûWkÕ Uô±L°u 

UôßTôhÓj RuûUûVd Lôi.  Am UôßTôh¥u 

Uô±­ûVÙm LôiL. 

X 2 3 5 8 10 

y 8 12 20 32 40 

úUÛm x = 4 G²p  y -u U§lûTd LôiL. 

 


